

# 散戶行為態度面面觀

企業管治



何順文  
陳光耀

最近發生的一股泡沫事件，由於商企業A股的估價與市盈率過高，令於IPO股，因此不少人難覓得股份；此外，新上市公司的情景是投資者認購的最重要條件。由於商企

股份抵消給銀行作質款。只有約四成多投資者希望進行散戶的「共同」(pooling)風險，即當紀行有回應問題出現時，銀行公司將進行散戶的股票變賣以作還款。

## 八成二投資者曾認購新股

調查又發現，八成二投資者會認購新股，占IPO的股份；此外，新上市公司的前景是投資者認購的最重要參考，其次為新上市公司的目前財務狀況、媒體評論及市場反應等。

約四成五投資者在認購IPO前會閱讀上市招股書，他們較專注閱讀公司業務資料，其次為趣點、財務報告及風險因素；不閱讀招股書的原因是內容太長，沒有時間閱讀；其次為內容內含太多專業資訊，約四成半投資者IPO投資者認為為投資者不懂，只有約四成半認爲信息不足，需要

諮詢或參考，也有助我們繼續提升小投资者教育的工作。

調查共收回五百份問卷，全港投票率只有一半，投資者當中的五成二男性有三分一為大學或以上教育程度，主要職業為專業人士、護理及文書人員。

根據統計，八成六的香港股票投資者只買香港上市的股票，百分之一點四只投資國內或海外股份，其餘百分之十二則同時投資兩類股票。

此外，五成二投資者选择定期進行股份實質、二成五透過趕行，而餘下二成則同時光顧兩類中介機構，投資者選擇銀行或趕行是以規劃及財務稳健性為主，要考慮。至於佣金收費、交易方便及彈性，其中二至六的投資者有使用網上或在線交易系統，約一成半使用個人性，平均年齡(三十五歲，較非使用者，四十五歲)為年紀，教育程度也較高，主要使用的原因包括方便、容易決定買賣，為避免預付滿額指令熱轉，不使用網上交易系統的主要原因是系統操作及稳定性，其次是信心。

是次調查發現，約九成投資者只擁有現時户口，百分之一點四開設併戶(margin)户口，而只有百分之六點八同時擁兩類户口。使用併戶的投資者較傳統并戶，只有約半的投資者知道併戶並應用。

IPO的「共同」(pooling)投資，即當紀行有回應問題出現時，銀行公司將進行散戶的股票變賣以作還款。二成四稱有虧損，而四分之一不知道或不清楚其投資表

從心理時期來看，近八成半投資者期望投資有賺利，百分之八的投資者期望有虧損，而其餘四成二表示不知道，只有不足一成投資者期望「打和」。總的來說，股市能繼續只佔獲得投資及交投額的一小部分，但其行為和態度，但因經濟和金融市場發展息息相關，也影響上市公司的營運和投資價值，他們的想法也影響着。

約四成三的投資者在申請IPO上市時，動機是方便及毋須繳付表格，而成為這些申請人中，大部份申請者皆為現金配股，而百分之一十六則出售，大部分申請者皆為現金出售其股份，就是成文圖發售的股票及市場情緒，其次是新上市公司的是前景和所獲配股數。首次出售股份的可直接放於其證券託管公司，其次為方便在申請前，首次為公司財務狀況、公司盈虧預測及途徑消息。

財務報告與營業份額为主要的參考資訊，其次為公司管理層的角色。其餘半數的投資者仍未能回答其主動監察

紀行(即審核)，而成為這些申請人中，大部份申請者皆為現金配股，而百分之一十六則出售，大部分申請者皆為現金出售其股份，就是成文圖發售的股票及市場情緒，其次是新上市公司的是前景和所獲配股數。首次出售股份的可直接放於其證券託管公司，其次為方便在申請前，首次為公司財務狀況、公司盈虧預測及途徑消息。

陳光耀 清華大學工商管理學院副院長兼教授  
何順文 清華大學工商管理學院副院長

投資者選擇股份時，主要考慮業務質、股價走勢及前景，其次為公司財務狀況、公司盈虧預測及途徑消息。其餘半數的投資者未回答，而其餘半數的投資者則較少被問到，似乎半數的投資者仍未能回答其主動監察紀行。不過，大部分的投資者仍未能回答其主動監察紀行。

## 不看財務報表虧損機會高



調查發現八成二投資者曾認購新股，投資者主要考慮上市公司的前景。